



世界上最美的夜晚

郭文斌



在我看来，除夕，是世界上最美的夜晚。

当然，是童年的。

母亲已经把院子和房间打扫干净。父亲在供桌前点香行礼，我和哥跟在后面。大红纸“三代”坐在桌子后边的正中央，前面的红木香炉里已经燃了木香，木香挑着米粒那么大的一星暗红，暗红上面浮着一缕青烟，袅袅娜娜的，宛若从天上挂下来的一条小溪。左右两边的红木香筒里插满了木香，像是两个黑喇叭花，又像是两支就要出发的队伍。香炉前面已经摆好了献饭，献饭当然是最好吃的东做的，是我们平时想得到的。但是现在，我却一点没有生出馋来。献饭左前是一叠纸钱，右前是一个蜡台，上面已经插了蜂蜡。黄黄的蜂蜡顶着一朵狗尾巴花一样的火苗，让人觉得爷爷如果不在那缕香烟上，就在这烛火苗上。

点完香，我们竟不知道接下来要干什么，就从厢房到上房，从上房到厢房地跑。天色暗了下来，院里像是泊着一层水，新衣裳发出的光在院里留下一道道弧线，就像鱼从水里划过，我仿佛能够听到鱼从水里划过时哗哗的响声。我跟在哥身后跑着，有点莫名其妙。但我没有理由不这样做，我想哥之所以要这么跑，肯定有他的道理。

哥在上房停下来，我也在上房停下来，影子一样。坐在炕头上抽烟的父亲微笑着看了我们一眼，没有说话，只是看了我们一眼，一脸的年。桌子上的蜂蜡轻轻地响着，像是谁在小声地咳嗽；炕头的炉火哔哔地响着，映红了父亲的脸膛……

那个美啊！

母亲喊哥端饭。哥哎地应了一声，跑出屋去；我噢地叫了一声，飞出屋去。母亲正把筷子伸到锅里往外捞长面。我们的目光跟着母亲手里的筷子划出水面，上，上，上，然后落在碗里，前折一下，后折一下，再前折一下，最后由臊子苦面。哥问母亲，现在可以端了吗？母亲说，先去泼散吧。我们这才看见母亲早已把散

饭舀好了。

我说，我去。话音未落，已端了碗飞到大门口把散饭泼出去。大概泼出去的散饭还没有落地，人已经站到厨房地上。声音先进去，现在可以端了吧？母亲说，先去献了。我又端了一碗在供桌上献了。

下一碗哥端给父亲。父亲说，等你娘来了一块儿吃。我们就到厨房去叫母亲。母亲说，我正忙呢，你们先吃吧。我把拽了母亲的后襟子，把母亲拽到上房里。父亲说，年三十么，一块吃吧。

夜色落下来时，一家人坐在炕上给灯笼贴窗花。哥要贴“喜鹊戏梅”“五谷丰登”和“百鸟朝凤”。可是我不喜欢，我挑的全是猫狗兔。哥说，猫狗兔有啥看头呢。我说，我就觉得猫狗兔心痛。父亲说，把你们二人挑的各样贴一些，说着，我已经把挑好的猫狗兔贴在父亲裁好的白纸上，然后再把白纸往灯笼上贴，不想给贴反了。父亲说，贴窗花的那面应该在里面。我说，在里面人咋能看得见？父亲说，灯一打就看见了。我说，灯咋这么能。哥说，灯就是光明么。

把油灯放在里面，灯笼一下子变成一个家。坐在里面的油灯像是家里的一个什么人，没有它在里面时，灯笼是死的，它一到里面，灯笼就活了。我们把灯笼挂到院里的铁丝上，仰了头定定地看。灯光一打，喜鹊就真在梅上叫起来，把我们的心都叫醉了。而猫狗兔则像是刚刚睡醒，要往我们怀里扑。

一丝风吹过来，灯花晃了起来。就在我们着急时，灯花又稳了下来，

像是谁在暗中扶了一把。就有许多感动从我们的心里升起。在灯笼蛋黄色的光晕里，我发现，整个院子也活了起来，有一种淡淡的母亲的味道。

我们在院子里看看，西看看，每个窗格里都贴着窗花，每个门上都贴着门神，门神顶头粘着折成三角形的黄表。父亲说门画没有贴黄表之前是一张画，贴上黄表就是神了。

现在，每个门上都贴着门神，让人觉得满院都是神的眼睛，随便一伸手就能抓到一大把。

哥叫我去外面。家家门上都是“天增岁月人增寿，春满乾坤福满门”，家家门墙上都是“出门见喜”，“出门见喜”的下边钉着一个用红纸折的香炉儿，里面插着木香。

我们挨着家门看了一遍，最后在村头的一个麦场里停下来。在场墙上蹲了，我也蹲了。我不知道哥蹲在这里干啥，却不好意思问，我想哥蹲在这里肯定有他的理由。

哥说，多美啊。我知道哥蹲在这里是为了看美。也随着哥说，真美啊。看了一会儿，哥说，我们回家吧，到坐夜的时候了。我说，回就回吧。

到了巷口，哥突然站住。我问，咋了？哥说，你看。我顺着哥的手指看去，就看到了小巷的腰身处有两排红米，一直红到小巷的尽头，像是两排悄悄闪着的眼睛，像是谁身上的两排纽扣，又像是两列伏在暗处的队伍。

那是巷里人家插在大门墙上的香头。我就觉得这巷道不再是一个巷道，而是另一个世界。

一家人坐在上房里，静静地守夜。守着守着，我就听到了蜡烛燃烧的声音，越来越大，越来越大，最后就像魔地里赶雀的人甩麻鞭一样，叭叭叭的。

守着守着，我就听到了自己的心跳，越来越大，越来越大，最后就像是上九社火队的鼓声一样，咚咚咚的。

守着守着，我就看到了爷爷和奶奶，爷爷和奶奶也在守夜，静得就像是两本经书。

守着守着，我就看到了太爷和太太，太爷和太太也在守夜，静得就像是两幅年画。

守着守着，我就觉得时间像糖一样在一点一点融化。

守着守着，我就觉得那化了的糖水一层一层漫上来，先盖过我的脚面，再淹过我的膝盖，现在都快到我的腰了。

守着守着，我就发现那糖快要化完了，心里不由得紧张起来。

带我走出紧张和惆怅的是一声惊天动地的炮声，我知道，那是地生用差不多一腊月时间制造出的土炮发出的声音。

我问父亲，你说人们为啥要守夜？父亲说，刚才你们没有体会到？我说，我是想考一下你老人家，看你能不能对路吗。父亲说，哈哈，这个考题出得好，守夜守夜，顾名思义，就知道为啥要守夜。我问，啥叫顾名思义？父亲说，就是从名称知道这个词的含义。我说，那就是守着夜嘛，我是问，夜为啥要守夜？咋不守白天，偏偏要守夜呢。哥插嘴说，因为一夜连双岁，五更分二年。我说，谁不知道一夜连双岁，五更分二年，我是问，为啥要守夜？父亲说，你的意思我明白，你看那个“守”字咋写？我和哥就在炕桌上用手比画。父亲说，你看这“宝盖”下面一个“寸”字，就是让你静静地待在家里，一寸一寸地感觉时间。

一寸一寸地感觉时间，这正是我刚才的感觉，不想被父亲说出来了，而且是借“守”这个字。“守”这个字一定是造字先生在腊月三十晚上造出来的。我想。

儿时记忆中的过年和今天的过年，形式也许有所不同，但都有浓浓的情意在，挥之不去的是那份浓厚的亲情和故乡情。春节将至，本版在此推出春节专版，以飨读者。

——编者



心有年兽

应帆（美国）

一起约好了回外婆家。外公外婆健在的那些年，这是一大家子雷打不动的规矩。

这丰盛芜杂的回忆，贯穿了我的童年和青少年时代，是我想当然而又不可或缺的、属于春节的仪式感。而这一切，随着我离乡读书、出国留学、异地上班，一层一层地，断了，舍了，离了。

年少的时候，很难想到，成长的过程，也是不断告别的过程。当我们雄心勃勃去看世界、去流浪、去漂泊，倏然回头，发现我们最怀念的往往只会是故乡的几样传统吃食，会是记忆里父母永不停顿的忙碌，会是一大家子欢乐相聚的春节时光。

记得初一，从腊月开始，母亲每天都有年事要做：哪天拿了黄豆去磨豆腐，哪天戴了头巾扎了扫把在家里扫尘，还要把该洗的洗、该淘的淘。等到年关近，她也就越发忙乎。最后的几日，置办好年货之外，要忙着蒸馒头，蒸年糕，煮菜干，煮出一只造型完美的钢巴等等，常常是到了大年三十才得空去洗个澡迎新年。

到了大年三十，在供销社上班的父亲也终得空回家来，领着我们裁红纸，写春联，贴春联，贴挂廊（苏北地区一种挂在门楣上的红纸装饰）。天黑之前，父亲和三叔必得带着我们去扫坟祭祖。赶上特别的年头，要请人来杀一头养了一年的猪，或者把几户共养的鱼塘抽干水，捕捞出大大小小的鲤鱼、黑鱼、鲢鱼、草鱼等，各家分了过年。

往往到了大年夜，父母还在厨房忙碌着，搓好第二天一早要吃的汤圆（苏北人过年吃汤圆），煮几条象征着年年有余的鱼，炸一大锅黄灿灿的肉丸子，炒几瓢待客的瓜子。母亲也会把新衣服、压岁钱、云糕片等等准备好，放在我和弟弟的枕边，等着第二天一早跟我们说一句“恭喜我儿子能考上大学”之类的欢喜话。

大年初一早，要开门放炮的。我家很搞笑，多年来一直是母亲亲开门燃放爆竹。父亲是拿工资的上班族，自有底气比一般的农村男人“懒散”，可以多睡一会儿。我和弟弟幼时都是“胆小鬼”，一早也起不来，因此几乎从没能承担过这新年第一天的重要任务。母亲年年抱怨，又年年将就了家里的3个男人。

这一天，相对于她年前的异常忙碌，或者一整年的辛苦，却又是轻松的了。照例按礼，不用急着清扫家里的地面，尤其是炸过的烟花爆竹，要当作“财气”留在地上；不需要煮新饭：只需吃完准备好的鱼、肉丸、菜包和水糕，以示年年有余；就是用过的水，都是不急着泼出去的。

整个早上，村邻们来来往往，互相拜年，敬上香烟、瓜子等。我们小孩子，至少要走半个村子，给沾亲带故的长辈们拜个年。吃食之外，也偶有获得压岁钱的意外之喜。吃了午饭，乡邻们多是去打麻将消遣，好在上世纪80年代末，渐渐有了电视和各种春晚节目陪伴，年轻人可以享受一种更有意思的娱乐。

到了大年初二，我们一早就忙着收拾年礼，一家四口搭在一辆自行车上，蔚为壮观地去运河两岸的外婆家拜年。那一天，母亲的5个姐妹



乡下春联

城里的灯

郭震海

上；黄灿灿的炸油糕、煮好的手把肉、最爱喝的家乡老酒也邮购回来了，家乡人最爱吃的猪肉粉条酸菜也备了不少。从他们灿烂的笑容上我得到一种从未有过的慰藉。

此时又将目光飘向远在千里之外的老家河套乡村。曾有形容河套乡村年夜饭的民谣：“油尽绵香软，吃了一顿没解馋，春节晚会刚看完，再上咱家的硬四盘。”这顿年夜饭已是河套人心中经久不变的年味了。

往常全家人一起回河套老家陪父母过年已成定俗。这也是常年漂泊在外游子最惬意的时光。当你在村口迎面遇到一张张熟悉或不熟悉的面孔热情地问你“回来过年了！”久别的乡音足以让你泪流不止。

在儿时记忆中，年夜这一天是孩子们最幸福的一天，从外地赶回过年的亲人们会给他们带些从来吃不到的各种糖果，全家人聚在一起守夜，一起包饺子一起唠叨着。按当地风俗接神的时间还没到，不知谁家已经开始燃炮接财神啦。紧接着爆竹声声四下呼应，震耳欲聋的爆竹声将窗户震得轰轰作响。已经入睡的孩子们一骨碌爬起来，捂着耳朵一拥而上去抢没响过的爆竹。再后来随着精准扶贫的深入推进，村里家家户户的日子过得红红火火。进入腊月，村里的人们就开始在县城最繁华的闹市，拎着大包小包年货往自驾车上塞。守岁的习俗也有了新的内容：看春晚，手机拜年的嬉笑声和祝福声在乡村年夜上空弥漫着。

这些年近百岁的岳父在离村不远的县城由孙女照顾，耳不聋，眼不花，身板硬着呢。在回家过年的日子里，他总是默默地希望与儿孙们相聚的时间再长些。今年过年岳父却主动放弃与儿孙一起的愿望。我们全家在三地过年，这种离别是暂时的，亲人们要平安健康地活着，生机勃勃的春天就要来了！

这些天宅在家里有些空寂。一会儿女儿的视频发来了：剪纸红窗花已经贴在明亮的大玻璃窗

内的墙壁上要贴“五味调香”，门上要贴“园蔬调出好味道”。大门外除春联外，还需贴一个大大的“福”字，下面有“抬头见喜”等小帖子。

乡下过年，贴春联最繁琐、最复杂，也最重要，当“喜气临门红色妍，家家户户贴春联”后，节日气氛浓郁而热烈，村庄处处洋溢着喜庆吉祥，大人小孩换新衣，吃饺子，迎新年。整个正月里，亲朋互访，好友相聚，客来进门前，会先站在院子里看看春联，读一读，夸赞几句。孩子们装着压岁钱，手里拿着吃不完的花生或糖果，好不快活。

如果说乡下的春联喜庆，那么观花灯还是城里的好。城里人多，热闹，城里的灯多，样式好。上元节进城去观灯，可谓源远流长，如在四大名著的《西游记》中，第九十一回“金平府元夜观灯，玄英洞唐僧供状”，对上元之夜唐僧师徒四人进城观灯有形象而生动的描写。

如今城里观灯，随着各种现代科技元素的加入，更是一种享受。三五良宵，上元灯似海，荷花能开，梨花再现，可摘日，可揽月，入得了海，上得了天。焰火腾空，花灯齐亮，在声光电中享受的是感官盛宴，正所谓“谁家见月能闲坐，何处闻灯不看来”。

百年为节。中华上下五千年的历史孕育了丰富的民俗文化，年节作为中国最古老的节日，是全年中最重要、最隆重、洋溢着喜庆和温暖的节日，也是每个炎黄子孙心中永远难以割舍的符号。

